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ПРИВЕДЕННЯ ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ У СФЕРІ ЯДЕРНОЇ 

БЕЗПЕКИ У ВІДПОВІДНІСТЬ З ACQUIS COMMUNAUTAIRE 

 

В Україні питання використання ядерної енергії та забезпечення 

радіаційної безпеки є надзвичайно тригерним з огляду на сумну сторінку 

української історії – аварії на ЧАЕС, та не втрачає  своєї актуальності і 

сьогодні, беручи до уваги підвищення рівня небезпечності ядерного 

енергетичного сектору у зв’язку з повномасштабним вторгнення рф на 

територію України. Війна підняла ядерну безпеку в Україні з національної 

проблеми до критичної геополітичної небезпеки для всього європейського 

континенту. ЄС та МАГАТЕ часто висловлюють «серйозне занепокоєння» 

щодо ситуації з ядерною безпекою в Україні через дії росії. Відтак питання 

гармонізації ядерної безпеки України та підтримка ЄС у цьому аспекті є 

основою європейської безпеки та сталого розвитку. 

Сфера ядерної безпеки регламентована численною кількістю 

нормативно-правових актів, однак пріоритетним напрямом залишається 

реалізація міжнародних зобов’язань України щодо використання ядерної 

енергії та забезпечення ядерної безпеки. У зв’язку з цим, актуальним 

залишається питання правового регулювання сфери енергетики у acquis 

communautaire та у законодавстві України. У цьому контексті проаналізуємо 

ключові проблеми та особливості, які характерні для поточного етапу 

адаптації українського законодавства до acquis ЄС у сфері ядерної безпеки. 

У Загальнодержавній програмі адаптації законодавства України до 

законодавства Європейського Союзу, затвердженій Законом України від 

18.03.2004 р., визначається, що адаптація законодавства – це процес 

приведення законів України та інших нормативно-правових актів у 

відповідність до acquis communautaire. При цьому аcquis communautaire 

(acquis) розуміється як правова система Європейського Союзу, яка включає 

акти законодавства Європейського Союзу (але не обмежується ними), 

прийняті в рамках Європейського співтовариства, Спільної зовнішньої 

політики та політики безпеки і Співпраці у сфері юстиції та внутрішніх справ 

(розд. ІІ). Більше того, дотримання acquis communautaire вимагає не тільки 

зміни національного законодавства держави-члена,  але й створення або зміну 

необхідних адміністративних чи судових органів, які контролюють 

законодавство [1]. 

Приведення у відповідність українського законодавства до acquis ЄС у 

сфері ядерної безпеки першочергово має на меті гармонізацію норм 

національного законодавства із правом ЄС. Наприклад, Законом України від 

16.11.2022 р. внесені зміни до Закону України «Про використання ядерної 

енергії та радіаційну безпеку», які направлені на приведення у відповідність 



до права ЄС норм законодавства України та із врахуванням практики 

застосування Закону. Реалізація положень цього Закону уніфікує 

термінологію законодавства України з термінологією законодавства ЄС та 

доповнює повноваження Держатомрегулювання стосовно організації 

регулярної оцінки  (не рідше одного разу на 10 років) нормативно-правової 

бази у сфері використання ядерної енергії та діяльності органу державного 

регулювання ядерної та радіаційної безпеки, а також міжнародних 

партнерських перевірок. 

Наступне, на що потрібно звернути увагу, це особливості адаптації 

законодавства України у сфері ядерної безпеки до положень права ЄС, що 

пов’язано з тим, які саме норми права ЄС підлягають імплементації. Так, якщо 

мова йде про джерела первинного права ЄС, то додаткових механізмів 

впровадження у національну правову систему вони не потребують. Зокрема, 

первинним джерелом права ЄС є три договори про створення співтовариств 

(разом із додатками і протоколами до них та з наступними змінами і 

доповненнями), а саме: договір про заснування Європейського об’єднання 

вугілля і сталі 1951 року; договір про заснування Європейського Економічного 

Співтовариства 1957 року (Римський договір); договір про заснування 

Європейського співтовариства з атомної енергетики 1957 року. Ці норми 

«мають пряму дію в національному правопорядку країн-членів» [2, с. 27]. 

Угода про асоціацію України з Європейським Союзом 2014 року визначає 

умови співробітництва у сфері енергетики, включаючи ядерну енергетику, та 

ґрунтується на  Договорі про заснування Енергетичного Співтовариства 2005 року, Договорі до 

Енергетичної Хартії 1994 року, а також на стандартах МАГАТЕ. 

Якщо ж вести мову про імплементацію регламентів та директив, тобто 

джерел вторинного права ЄС, то стикаємося із викликами, пов’язаними з 

правовою природою джерел права ЄС, які стосуються «особливостей 

застосування регламентів ЄС, врахування рішень Суду Європейського Союзу 

як джерела права ЄС, включення міжнародних зобов’язань держав – членів ЄС 

та самого ЄС до відповідних директив та регламентів, формулювання окремих 

положень в актах ЄС [3, с. 2–4]. 

Особливостями директиви є те, що вона окреслює певні правила, яких 

необхідно дотримуватися, або зазначає конкретно визначену ціль, якої 

необхідно досягти, але кожна держава-член вирішує, як забезпечити 

відповідність у своєму національному законодавстві [4, с. 58]. Імплементація 

положень директиви не вимагає від держави безпосереднього закріплення у 

нормах національного законодавства її змісту, держава повинна розробити 

механізм досягнення тих цілей, мети, які визначені директивою 

(транспонування директиви). Це може бути реалізовано шляхом прийняття 

документів впровадження, створення компетентних органів, вжиття 

контрольних заходів (заборони, вимоги, дозволи, ліцензії), використання 

фінансових інструментів (податки, збори, штрафи, пільги, субсидії), 

запровадження моніторингу, звітності, ОВНС (оцінки впливу на навколишнє 

середовище), СЕО (стратегічної екологічної оцінки) тощо. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_926
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_056
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_056


Щодо регламентів ЄС, то варто зазначити наступне. У державах, що не є 

членами ЄС, регламенти не застосовуються безпосередньо, оскільки ці 

держави не ратифікували установчі договори. Відтак, якщо вони узгоджують 

свої правопорядки з регламентами ЄС, вони повинні запровадити їх через 

національне законодавство. Від національного законодавця вимагається лише 

прийняти належну форму акта (закон, постанову, рішення, залежно від 

правопорядку), який імплементує весь зміст регламенту. Після набуття 

членства в ЄС регламенти матимуть пряму дію в державі, яка раніше, протягом 

періоду приєднання, імплементувала їх у національне законодавство [4, с.59]. 

На завершення доцільно проаналізувати підготовлений Європейською 

комісією Звіт про Україну за 2024 рік [5]. Щодо ядерної енергетики, ядерної 

безпеки та радіаційного захисту, Комісія констатує, що Україною досягнуто 

значного прогресу у впровадженні енергетичного законодавства ЄС, прийнято 

нове законодавство про радіаційний захист і вдосконалено процедури нагляду 

за ядерним регулюванням, розроблено нову Національну цільову екологічну 

програму поводження з радіоактивними відходами для вирішення проблем 

зберігання та захоронення, включаючи довгостроковий проект глибокого 

геологічного захоронення. У 2025 році Міністерство юстиції України 

розпочало процес розробки Національної програми адаптації законодавства 

України до права Європейського Союзу (acquis ЄС), що є ключовим 

інструментом управління реформами та моніторингу готовності України до 

членства в ЄС та сприятиме подальшій адаптації національного законодавство 

до права ЄС. 
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